

法国骚乱与移民问题

法国所特有的是全欧最高的移民青年失业率、种族歧视、少数族裔居住区的扩大与孤立，移民青年被法国社会视为应被清除的渣滓，这种移民青年与主流社会的冲突，是这次矛盾总爆发的根本原因。

法国骚乱愈演愈烈，连马赛最大的图书馆都被暴徒焚毁，原本是针对警察执法问题的抗议，现在已经完全变味了，成了反社会的暴力行动与零元购的肆无忌惮，甚至于有人从中嗅到了熟悉的味道。

饶有意味的是，法国总统马克龙将骚乱归结于网络游戏的毒害与社交媒体的影响，除了导致 A 股游戏传媒股大跌之外，并没有得到更多人的认可。

应该说，法国骚乱有直接和间接的诸多原因，但有一点无法否认，就是移民问题。其实法国的移民问题与美国的枪支暴力问题是有一拼的，历届政府采取的都是谈一谈、忍一忍、拖一拖的策略，但却是始终难以突破僵局，也越发变得无解。

在法国 6700 万人口中，有超过 10% 的移民，而且主要集中在大城市，这次闹起来，也正是在几个大城市闹得最欢。曾几何时，移民比例高与文化多样性是巴黎等一些法国城市的骄傲，但现在，如美国人威廉·沃尔夫所说，“大规模移民 + 多元文化主义 = 国家自杀”，法国不折不扣成了移民问题的另类典型。

由于移民大多生活在城市郊区，教育水平普遍较低，面临贫困和失业等问题，很自然受到法国警方的“特别照顾”，而警方与贫困区的移民尤其是年轻人之间长期存在的紧张关系，是此番事件爆发的导火索。

事实上，近年来，非法移民和难民的涌入给法国带来了诸多问题，从边界管控到社会治安，从宗教文化到公共财政，政府的移民政策受到民众的质疑。而法国政府一系列收紧移民政策的措施，也引起了移民群体的不满。结果是，法国政府陷入了“两头不讨好”的境地。

正如法国学者埃里克·马塞所言，法国所特有的是全欧最高的移民青年失业率、种族歧视、少数



张国庆

族裔居住区的扩大与孤立，移民青年被法国社会视为应被清除的渣滓，这种移民青年与主流社会的冲突，是这次矛盾总爆发的根本原因。加之俄乌冲突带来的通胀压力，法国政府推行的延迟退休政策不得人心，马克龙政府起初对形势的误判，以及大量 IP 地址在美国的鼓动，造成了当下这种有“颜色革命”色彩但更多地体现了移民矛盾的激烈冲突。

也正是因为看到这点，特朗普前政治顾问罗杰·斯通在推特上发帖时，也使用了 # 法国陷落 # 的标签，并称，“拿破仑都会在坟墓里翻身。当你们允许移民不受限制地前往你们国家时，就会发生这种情况”。而不受限制的移民政策，也正是特朗普多次质疑与指责的，在他看来，法国、德国这样移民问题严重的国家，出事是迟早的。

尽管拜登与特朗普有诸多政见上的分歧，但在移民问题上，却是逐渐“合流”。与法国的不受限制的移民政策不同，美国在移民问题上还是比较严谨的，对于各种非法移民引发的犯罪活动也是坚决打击的。这几乎是两党能够取得的较大共识之一。

日本是与法国背道而驰的例子。作为一直对移民问题非常严格甚至苛刻的国家，尽管随着人口老龄化和劳动力短缺的加剧，日本政府一度也考虑放宽移民政策，但却在日本国内引起了巨大的争议和担忧。与解决劳动力短缺问题相比，更多的日本人担心，放宽移民政策将导致文化冲突、犯罪问题、就业竞争和社会保障负担的增加，换言之，这些也是此番法国骚乱带出的社会问题。而日本社会长期稳定，从未因移民问题闹出风波，也体现了这种谨慎态度带来的好处，日本并不高举移民比例高与文化多元化的大旗，但谁也不能说日本是不开放的社会。开放的社会一定包容，但包容什么却是各有不同，也大有文章可做。☑

近年来，非法移民和难民的涌入给法国带来了诸多问题。

☑ [发自北京]